

*Д. В. Афанасьева*

*Науч. рук. Т. Г. Флерко,*

*ст. преподаватель*

## ПОГОДНО-КЛИМАТИЧЕСКИЕ ТОПОНИМЫ НА КАРТЕ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Географические названия, или топонимы, – важнейший компонент географии. Они представляют собой своеобразное связующее звено между человеком и географическим объектом, указывают их место на поверхности планеты и дают зачастую очень важную научную информацию.

Климатические условия отражаются в географических названиях, как косвенно, через другие элементы природных условий, так и как названиях, непосредственно связанных с климатом: Облачное озеро (Светлогорский район), Морозовка (Брагинский район), Мокрая гора (Буда-Кошелёвский район), Гало (Ельский район), Чистая Лужа (Жлобинский район), Засухое (Лельчицкий район), Сухой Мох (Наровлянский район), Чистое Гало (Хойникский район).

Одним из примеров топонимов, связанных с климатическими условиями, являются названия, в основе которых находятся явления «гром», «гроза» или «молния». Например, улица Громовая в Гомельском районе, название которой объясняется тем, что однажды во время сильной грозы молния ударила сразу в несколько домов, которые, по словам местных жителей, были уничтожены. Поселок Громовой в Гомельском районе образован от существительного «гром» в значении «очень сильный, оставляющий впечатление, имеющий резонанс» или «грозный, предупреждающий» [1]. С таким названием есть также деревня в Добрушском районе (д. Гроза).

Из погодно-климатических топонимов распространены названия, связанные с порами года (поселок Зимний в Гомельском районе, имеющий переносное значение «теплый, уютный, обустроенный») и влажностью (болото Мокруха в Светлогорском районе, луг Мокрое в Гомельском районе и т. д.).

К подгруппе погодно-климатических топонимов можно отнести географические названия, описывающие температуру, а именно «холод», «мороз». Примерами таких топонимов являются Холодное (Гомельский район), Морозовка (Брагинский район), Холодное (Жлобинский район), Холодница (Добрушский район). Самыми распространенными на территории Беларуси являются названия, напрямую или косвенно связанные со словом «студеный»: Студенец (Гомельский район), Студёное (Брагинский район), Студёнка (Ветковский район), Студёное (Ельский район), Большой Студенец (Гомельский район), Студеная Вода (Речицкий район), Малый Студенец (Гомельский район), Студеная Гута (Гомельский район).

В регионе также большое количество названий географических объектов связанных с таким атмосферным явлением как «гало», которое относится к группе оптических явлений, характеризующихся возникновением свечения вокруг источника света, как правило, имеющее форму круга или дуги. Примерами таких топонимов являются урочища Галло (Ельский район), Галы (Жлобинский район), Гало (Лельчицкий район), Галое Болото (Светлогорский район), Гало (Речицкий район), Галы (Лоевский район), Селецкое Гало (Калинковичский район), Галое (Добрушский район).

Всего в области насчитывается около 29 географических объектов (географических названий), отражающих метеорологические и климатические условия, 9 из которых связаны с таким атмосферным явлением, как «гало», 8 – со словом «студень», 4 – с корнем «гроза» или «гром», 4 описывают температуру («холод»), 2 связаны со словами «свет» и «облако».